

實施緊急援助 照顧長遠發展

在金融風暴下做財政預算確是難上加難，既要平衡緊急救援及長遠發展的需要，又要兼顧各方不同的資助需要。同時還要平衡收支；這在逆境中尤其費力，經濟處下降周期時財政收入必減而開支必增，令收支取捨更不易為。香港政府的最新預算，就是要在上述多重挑戰中尋求最佳方案，能否如願則值得研究。

在經濟下行時採用赤字財政的擴張政策，乃典型凱恩斯反周期宏觀調控策略，港府自必沿用：〇八年度財赤四十九億，稍低於預算卻相差不遠，且只佔GDP零點二個百分點，但本年度赤字將急升至近四百億，佔GDP二點四個百分點。其後四年仍將續見赤字，但數目漸減，至一三年只有十三億，可說已基本消失。這樣的赤字水平可以承受：佔GDP比例逐年下降而不逾百分之三警戒線，財政儲備雖下降，仍將不跌破三千九百億元，相等於政府一年多開支，安全系數頗高。

因此問題在於財赤是否必要，和開支運用是否得當、高效。其必要性已無疑問

財政預算報告還十分重視長遠發展需

要，在「發展方向與前瞻」一章中，便提出了鞏固根基迎接挑戰的口號。在劣境中尤須自強不息，由固本培元來增強競爭力。為此報告提出了加強與內地融合，鞏固金融等傳統業務，拓展新經濟領域，和促進建設等四大路徑，覆蓋面廣而方向正確，卻可惜內容未夠具體，且只有個別項目而少全盤規劃，多諮詢研究而少實行動。如此將難於配合廣東（尤其珠三角）未來幾年的快速發展。月前國家公布了「珠三角改革與發展規劃綱要」，勾勒了區內的合作與發展宏圖。香港必須盡早制訂具體計劃來加以配合，尤其是要有香港的產業發展藍圖，並為此預留足夠的財政資源以備投入，否則香港與內地加快融合只能是空話。從長遠看，這方面推力不足，還會令香港發展相對滯後而在雁行中掉隊，從而被邊緣化。香港已與廣東協議聯合編制區域合作規劃，但如對本身發展沒有具體詳細的圖景，則在合作中只能處於被動。

政府在提供緊急援助上可算盡了很大努力。最令人矚目者是耗資逾八十億元的減差餉及退稅等「派糖」措施。但更重要的是自去年起引入的政策，包括：（一）穩定銀行體系及金融市場。（二）支持中小企業融資。（三）加快基建工程進度及開設臨時職位以增就業。保就業乃重點目標，政府已為此出台了各項政策，如加強培訓和支持大學生畢業實習計劃等，並配備了財政資金以作支持，對紓緩金融危機衝擊將有一定作用。

財政預算報告還十分重視長遠發展需

【非常時期】



「我相信在這個非常時間，市民不能斤斤計較。」

開支龐大 涉更改香港稅制 財爺拒設失業援助金

財政司司長曾俊華昨早出席三個電台主辦的「財政司長熱線」，向公眾解釋日前發表的財政預算案。不少市民打電話到電台「大吐苦水」。曾俊華表示，香港經濟正處於非常時期，金融海嘯後政府力保就業促經濟，累積已開創十二萬個就業機會，又呼籲市民搵工時，不要斤斤計較職位性質，而政府將積極擔當「先行者」角色協助市民渡過難關。他強調，設立失業援助金可能涉及更改香港稅制問題，故現時不適宜考慮有關問題。

曾俊華表示，香港經濟不及去年環境良好，外圍變化未定，下一年度政府開支逾三千億元，與前年度比較增加約兩成，但經濟增長只有約百分之一點八，赤字亦達四百億元，中期預測未來四年更將累增至一千億元。因此，在廣泛聽取民意基礎下，制定這份預算案時一定要謹慎。他表示，除了今次在預算案政府動用十六億推出六萬份工作，行政長官曾蔭權較早前也推出的六萬個職位，合共十二萬個就業職位，總數已佔本港百分之三至四工作人口，相信措施會有助紓緩失業問題。曾俊華表示，現時要令經濟重返正軌，創造就業。至於設立失業援助金的問題，曾俊華稱，在政府的考慮中，設立失業援助金未必適合，因開支龐大，這將涉及更改香港稅制問題，故現時不適宜考慮有關問題。

首要令經濟重返正軌

他表示，本港屬外向型經濟，在經濟方面多受周邊影響，所以要留心觀察國際情況帶來的影響，現時未能準確的評估到經濟可以何時復蘇，而最新的主流看法指最少要年底才能復蘇，在此非常時期，政府一定要擔當「先行者」角色。他表示，在諮詢過程中有不少市民向他反映希望政府在保就業上多做工夫，所以當局着重這方面的工作，但他強調，政府創造就業只是短期措施，亦沒有可能創造社會上所有職位，措施只是希望協助市民渡過面前的難關，以及推動經濟發展。

市民向財爺吐苦水

【本報訊】曾俊華上任財政司司長以來發表第二份財政預算案，市民關注角度各有不同，聲音意見亦褒貶不一，昨日致電「財政司長熱線」的市民普遍就新預算案中着墨較多的就業問題發表意見，其中有不少中產及低收入聽眾「大吐苦水」，亦有市民讚賞新一份預算案有前瞻性，促就業、重發展的策略，好過「一次性派糖的小恩小惠」。

低收入司機張先生致電稱，自己作為低技能、低學歷人士，每日要工作十四小時，仍無力養活一家四口；大學畢業十多年、但最近遭遇失業的陳小姐說，想再培訓又沒有資金，難道要用積蓄再進修？更有市民哭訴，自己五十多歲、沒有技能，求職困難，批評政府措施忽視長者福利，生活艱難下甚至想到「買包炭」。

曾俊華細心將市民意見紀錄下來。他說：「香港現在正處

論壇期間，多名市民，特別是失業、中產人士紛紛致電，批評預算案無助就業。現年五十多歲，曾接受多次培訓但依然失業的李太說，「那些短期合約是沒有意思的，得三個月或半年是沒有用的，誰會有心機去做，一年合約都沒有心機做。」曾俊華回應指，所提供的職位包括全職及實習職位，部分只是未來一兩年或短暫性質，但亦是工作，希望市民不要計較，不要強求賺回以前的收入，或一定要投資銀行和文職工作。

他說，「我相信在這個非常時間，市民不能斤斤計較。」他認為當本港經濟情況轉好，自然會有工作，創造職位始終有賴私人機構，政府的角色是要搞好市場環境，以便經濟發展。他又提及，正研究大埔工業村的運作模式及發展前景，以便進一步吸引不同高科技產業及製造業在本港發展。

籲市民搵工勿計較職位

至於現有工業村雖然目前使用率達八至九成，但由於香港薪金高和地價貴，所以發展低技術工業有困難，廠商未必有興趣，故此要探討工業新方向。

此外，現時科學園的產業營業額達六百多億元，政府重視在香港發展高科技、高增值的工業會有作為，未來會積極配合吸引更多外資落戶香港，並積極推動加強與周邊地區合作。



曾俊華強調，政府創造就業只是短期措施
(杜漢生攝)

議員促「加碼」保就業

【本報訊】記者宋佩瑜報道：財政司司長曾俊華昨日馬不停蹄四出推銷財政預算案，下午到立法會回應議員關注的議題，多位議員質疑政府保就業的力度不足，要求政府詳細交代新創職位的分布。曾俊華強調，政府不能夠代替市場，亦無可能提供例如金融等各方面的工作；現時本港經濟差，赤字嚴重，有需要小心動用公帑，以便不時之需。

會上，多位議員批評，預算案中提出用十六億元去創造就業，力度明顯不足，創造職位的數目亦不多，當中很多只是短期性的實習培訓。曾俊華表示，預算案中提出協助就業的措施包括就業、培訓和實習機會，連同特首早前公布的合共約十二萬個名額，希望市民可以把握機會。

財經事務及庫務局常任秘書長應耀康則承認，預算案中六萬多個職位，部分是加強和整合現有的展翅及青見計劃。曾俊華表示，預算案提出的六萬二份新職位和培訓機會，有四萬多份是為青年及中年提供實習機會，政府亦為社會上有需要的人提供安全網。

民建聯的李慧玲認為，政府花十六億元創造就業

，是略嫌不足，又要求政府交代清楚該十二萬新創職位的分布。她建議，政府應作出中期檢討，考慮加設臨時失業借款和失業救援金。曾俊華認為現時的措施已經適當，但之後會繼續考慮其他方案。曾俊華回應說，現時政府主要是搞好經濟，不能夠操作市場，政府有考慮過貸款，但現時銀行都有機制，部分中產人士有物業和儲蓄，相信他們有向銀行貸款的能力，政府不適宜作為一個貸款機構。他又說，大家要理性看問題，政府的赤字多達四百億元，今年的主流意見亦不是「派糖」。



最高 23 °C
最低 20 °C

有微雨，吹清勁東風

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
澳門	薄霧	20	25	馬尼拉	雷暴	24	34
廣州	密雲	21	26	曼谷	多雲	26	35
北京	天晴	-2	10	新加坡	雷暴	24	32
天津	天晴	-3	7	悉尼	毛雨	19	25
濟南	天晴	0	10	墨爾本	天晴	18	38
南京	有雪	0	4	洛杉磯	多雲	11	19
上海	有雨	4	7	三藩市	多雲	7	15
杭州	有雨	3	6	紐約	多雲	3	11
福州	有雨	12	15	溫哥華	驟雨	1	7
海南	多雲	23	32	多倫多	密雲	2	7
上海	多雲	19	27	倫敦	明朗	5	13
杭州	多雲	-1	7	巴黎	密雲	6	11
福州	有雨	4	6	法蘭克福	有雨	5	10

中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
重慶	有雨	9	11	蘭州	多雲	-5	5
成都	密雲	6	12	西寧	多雲	-9	3
西安	多雲	-1	6	烏魯木齊	天晴	-13	-4
昆明	天晴	10	23	銀川	天晴	-6	7
拉薩	多雲	-3	9	呼和浩特	天晴	-10	3
貴陽	有雨	1	3	寧波	密雲	21	26

就社民連大鬧議事廳 曾鈺成今回信覆唐英年

【本報訊】社民連三子大鬧議事廳，粗暴干擾財政司司長曾俊華宣讀財政預算案，曾鈺成今日會見事件去信回覆唐英年。

社民連三位議員日前在預算案宣讀期間抗議，會議一度中斷。民建聯、自由黨和多名獨立人士聯署譴責，而財政司司長唐英年就寫信給立法會主席曾鈺成表達遺憾，是今個立法年度第三次去信主席。

另外，在昨日的會議上，梁國雄除了再次挑釁曾俊華，亦出言侮辱聯署譴責社民連的議員，指有參與的議員等同「主人叫狗做事」，曾俊華就忍不住再次反駁說，梁國雄真的很無聊，此時，主持會議的劉慧卿就對他們的私人恩怨看不過眼，要求梁國雄向曾俊華詢問財算案內容。另外，專業會議的梁美芬則反駁說：「我不希望教的學生有樣學樣，這與貓狗無關。」



港府昨日與日本三菱簽署合約，引入電動車在港五月試行，圖為日本最新型號的「i MiEV」電動車。(資料圖片)

張建宗籲大學生把握機會

【本報訊】對於外界指政府給予大學生的實習津貼偏低，勞工及福利局局長張建宗昨日表示，雖然政府限最低月薪不少於四千元，但相信企業會以市場水平支付學生，並呼籲學生把握機會，不要斤斤計較。

另外，他表示，勞工處會整合展翅及青見計劃，相信能夠協助大學畢業生以外的年輕人。張建宗昨日出席中聯辦紀念「三八」國際婦女節酒會時向傳媒表示，在津貼方面，每一位大學生政府會有兩千元給予僱主，但政府要求僱主最低不可以給低於四千元，「我相信很多僱主都會給予市場的工資。」但他強調，那些職位始終是一些見習的職位，所以大家不要太着眼於工資的水平是多少，最重要的是同學們有機會實習，充實自己、裝備自己，然後等待經濟一復蘇，就可以再重新發展。